

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1325 William St. — Tel. 2913.

Subscription by mail — \$1.00 per year.

Vydává:

YDÁVATELSKÁ SPOL. POKROKU.
V. A. C. BUREŠ, ředitel.

1325 William St. — Telefon 2913.

Předplatná ... \$1.00 na rok.
Do Čech \$2.00 na rok.

Adresujte jednoduše
POKROK ZÁPADU,
OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., dne 12. února 1908.

Pan Pelant v Chicagu.

Chicagská "Spravedlnost" oznamuje, že pan Karel Pelant, sekretář české sekce Volné Myšlenky přijel v neděli večer do Chicaga, aby tam uspořádal řadu svých přednášek. Pan Pelant do Chicaga přijel z Clevelandu, kde měl 14 přednášek. Ze životopisu uvádí označený list následující: Karel Pelant narodil se 28. října 1874 na Žižkově u Prahy. Po odbytém studiu na karlínské reálie věnoval se nejprve sochařství pod profesorem Snehardou na umělecko-průmyslové škole a potom oddal se žurnalistice a literární činnosti. Byl redaktorem socialistické vědecké revue "Akademie", sekretářem Dělnické Akademie, redaktorem brněnské "Rovnosti", pražského "Času", přispíval do "Volných Směrů" a jiných listů umělecké kritiky, roku 1905 založil "Přehled Revní", první to podnik svého druhu v českém novinářství a je redaktorem "Volné Školy". Péro Pelantovo náleží bezesporu k nejlepším v Čechách. Hned od počátku veřejné činnosti byl Pelant jedním z nejhorlivějších bojovníků proti klerikalismu. Jest jedním z jeho nejčilejších protivníků, který nezná únavy ani oddechu. Přednášky Pelantovy na výhled setkaly se s velikým úspěchem a i v Chicagu, jakož i na západě jsou očekávány s velikým zájmem. Pelant jest řečníkem lidovým v nejlepším smyslu tohoto slova. Obsah jeho řečí jest vždy poučný, plný podnětů k přemýšlení, ale také každému srozumitelný. Tak jako měly veliký význam přednášky Masarykovy a Bartošovy, tak také mají jej schůze Pelantovy. Jsou pokračováním nedávno zahájené činnosti vzdělávací a poučovací, které jest zde tolik třeba. My nepochybujeme, že přednášky našeho hosta, jižž pořad oznámí se v nejbližších dnech, budou navštěveny co nejčetněji. V první řadě jest projektován celý cyklus přednášek, který konati se bude v jedné místnosti. Další schůze přijdou na řadu po skončení tohoto cyklu.

Jestě dva úpady bank v New Yorku.

V New Yorku zavřely dva velké banky, New Amsterdam a Mechanics and Trades. Tuto druhou stříhli známí spekulanti E. R. Thomas a F. A. Heinze, kteří měli mezi fideliety tak dobré přátele, že na jejich přímluvu obdrželi velké půjčky. Hlavním ústavu na Broadway dlužil Thomas \$220,000 a Heinze \$365,000. Banka ta měla v Brooklyne několik filiálek, u nichž oni dva spekulanti byli asi také zadluženi. Banku Mechanics a Trades řídil David A. Sullivan, který jest před šesti lety byl chudým právníkem bez klientů. Nějakou náhodou dostal se však do ředitelstva banky Stuyvesant v Brooklyne, jehož prezidentem se později stal a pak už na vinách "high finance" zrovna vyletěl zvládnout Atlantic banku, založil Atlantic banku, zrušil se kontroly Pioneer banku a oba tyto banky učinil odbočkami banky Stuyvesant. Potom koupil se svými přáteli kontrolující podíl akcí Home banku, Union banku a Peoples banku, jež spojil později v jedinou Union banku brooklynskou. Nyní směřovalo všechno jeho úsilí k tomu, aby se stal prezidentem některého banku, jenž je členem sdružení Clearing House. K tomu účel skupil se svými přáteli většinu akcí banky Mechanics a Trades, zaplatil za ně o 25 procent více než za před tím v menších "litech" prodávány. A když se etičnost jeho nařkla, spustil se s bankovními velkokřídly Thomasem, Morrisem

a Heinzem do velkých spekulací. Sullivan pravi, že až uspořádá záležitosti prasklé banky, odstoupí s jejího řízení. Úpadem Národní banky New Amsterdam, která měla hlavní kontoiry své v budově divadla Metropolitan, přijde nepochybně mnoho zpěváků a zpěvaček evropských i domácích a také mnoho new-yorských herců a hereček o své úspory. Caruso má na banku tom \$35,000, ne-li celých \$40,000. Bonci \$9,000, madame Kirkby Lunn \$5,000, Lena Cavalieri \$14,000 atd. Kirkby Lunnova byla po zavření banky na takové mizině, že se musela vydlužit na večer. — Scotti měl na tom banku několik tisíc, ale když se to v říjnu loňského roku začalo houpat, vybral si peníze a schoval je do své schránky v bezpečné klenbě (safe vault). Impresario Conried vyzvedl si své peníze před třemi dny. Obě banky tvrdí, že vyplatí každý cent a že zase brzo otevřou.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Hlad, zima a úplný nedostatek i nejnuttnějších prostředků k výživě, zavínily smrt 30leté Elleny Schwarzové v Chicagu a její jedenáct měsíců starého hoška Franka. Schwarz před několika měsíci svou rodinu hanebně opustil a od té doby byla nebohá žena odkázána na podporu soucintných sousedů.

* Roland Beard a Compton Lemman od Hygeia Ice Company a Josef Miller, obchodvedoucí u Toledo Ice, Coal Company v Toledo, O., byli dne 5. února pro spiknutí k obmezování oběhu odsouzeni na 6 měsíců do vězení a k náhradě útrat trestního řízení. Tito byli již v červnu m. r. odsouzeni na 6 měsíců do pracovní a každý z nich mimo to ještě k pokutě 2500 dollarů, oni ale apelovali k Supreme courtu, který nyní zmínil rozsudek jak shora uvedeno.

* V desíti dolech Pittsburg Coal Co. bylo doloženo úplné pferušení, poněvadž dělníci zadržali se při práci používati bezdymného prachu a vyšli na stávkou. Používání bezdymného prachu nařídili státní inspektoři, poněvadž tento prach nezapaluje a tudíž nepodmíní výbuchy traskavých plynů. Uhlíkopové naproti tomu tvrdí, že inspektořové používají bezdymného prachu nařídili na výslovnou žádost majitelů dolů. Při vylamování uhlí jež pomocí bezdymného prachu velká část uhlí se rozdrtí na drobné kusy, které sítím propadávají, kdežto dělníci dostávají mzdu pouze za uhlí, které zůstane na sítích. — Stávkuje celkem 3000 uhlíkopů.

* Aby se pro 150,000 nezaměstnaných v městě New Yorku, a sice jak pro řemeslníky, tak i pro neevičené dělníky získalo zaměstnání, podali senátoři McCall a člen assembly McGrath předlohu, kterou se povoluje 1,500,000 dollarů a parkovnímu úřadu v New Yorku se nařizuje, aby ihned zahájil práce pro zvelebení veřejných parků. Senátor McCall pravi, že situace jest nyní mnohem horší, nežli byla během paniky v roce 1895, kdy bylo povoleno 1,000,000 dollarů, aby se chudým dělníkům v New Yorku poskylo zaměstnání. Dále poukázal na to, že počet osob, které v městské nedeleárně v New Yorku vyhledávají útluk a přístřeží vzhledávají útluk na 15,000, což jasně dokazuje jak velká nonze panuje mezi nezaměstnanými.

NAŠE NÁVŠTĚVY

* V pátek minulého týdne bylo nám milým potěšením potrásti rukou dávného našeho přítele, pana Hoffmana z Havelok, Neb. Pan Hoffman přijel do města našeho za obchodními záležitostmi. Bylo nám nio několik chvilky si s ním pohovořiti.

* Začátkem minulého týdne navštívil nás dávný příznivec listu našeho p. Štěpán Maixner, úspěšný rolník od Hee, Neb. Přivezl do trhu south-omazského káru havězího dobytka a s cenou utřezou byl úplně spokojen. V Omaze, kde má hojně známých, zdřel se až do úterý. Bylo nám milým potěšením s ním si pohovořiti.

* V pátek minulého týdne velice potěšila nás návštěva p. Bartošové z Leywood, Neb., manželky známého a obilného dopisovatele našeho p. Šotraba. Bylo nám milým potěšením s ní si pohovo-

řiti. Jak jsme zvěděli, pan Šotrab cítí se nyní dobře a my se z toho těšíme z plna srdce. Po paní se mu asi náležitě stýská, neboť v posledních svých novinkách byl jaksi smutný. Nu, paní Bartošová bude doma co nevidět a pak se p. Šotrabovi zase srdce rozcheje. Jen svatou trpělivostí!

* V pondělí tohoto týdne odpole dne velice potěšila nás návštěva krajana F. Čurdy z Prague, Neb., dávného to našeho příznivce. Pan Čurda přivezl do south-omazského trhu káru dobytka a s cenou utřezou byl úplně spokojen. Bylo nám milým potěšením několik okamžiků s ním si pohovořiti. Zejména zajímalo nás vyprávění o životě tamějších krajjanů a potěšila jsme se, když jsme slyšeli, že krajjané v tamějším okolí velmi úspěšně pokračují.

NOVINKY Z ABIE, NEB.

Minulý týden slavili svůj sňatek pan James Shorney se slečnou Staeli Spatzovou. Svatební obřady vykonány byli velp. Pokorným v katolickém kostele, načež přátelé a příbuzní odebrali se do domu rodičů nevěstinych, kdež pro hosty připravena byla skvělá hostina. Novomanželé nechtě příjmu naši gratulace a přání, aby ten nastávající život jejich byl sladší, nežli cukr.

Pan J. I. Svoboda odesetval minulý týden do Colorada, kdež vlastní kus krásného pozemku, dobře zavodněného, z něhož dostává \$10.00 za akr ročně nájemného.

Pan Fred Krajčman předplatil si na Pokrok. Pan Krajčman má pro tento list jen slova chvály.

Krenk Bros. měli v minulém týdne velice pilno ve svém elevatoru. Z té příčiny na výpomoc zjednali si pana Jana Pospíšila.

To, co koná dobrou práci, i když osud nevlidně se chová, přece nezanimke. Když "Pokrok" zničen byl požárem, jeho zarytí nepřátelé přímo jásali nad touto zprávou a obličej její výraz velkému uspokojení. Jejich radost byla však dočasná. Hle, list ten nyní jest většího formátu a opětně přináší řadu dokonale a dobře četby. Až k tobě, milý čtenáři, přijde někdo a bude ti nabízet jiný časopis a snažit se bude, abys "Pokrok" vyloučil z domácnosti, dej mu dě zasluzhy několik pepných slov a uvidíš, jak odcháze jako Jidáš.

Pan J. Donát uspořádá skvělý maskární ples dne 15. února. Pro nejlepší masky jest připraveno několik cenných premií.

Manželka p. A. Krova, která jest delší čas nemocná, byla minulý týden dopraveno do Omahy do St. Joseph hospitálu.

Zpravodaj.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, 11. února 1908. Jako v týdnu minulém, tak i v tomto nejvíce se v trhu obilném zvláště velká činnost. Ceny oproti týdnu minulému poněkud stouply. Při otevření trhu ceny byly lepší a pevnější, ale později malá poklesly. Po kukuřici nevíla se žádná velká poptávka a rovněž tak ovesný trh byl velmi chabý.

Průměrné ceny byly následující: Pšenice — 2.2 tvrdá, 93—94½; 3. tvrdá 85—89; 4. tvrdá, 85—89. Jarka, 3. 94—96.

Kukuřice — 3 žlutá, 53—53½; 3 bílá, 52—53½.

Oves — 3 bílý, 47¾; 3 e; 3. 4 bílý, 47—47½; 3 mšňaný, 47¾.

Žito — 2. 73½—75; 3. 71—73.

Trh na dobytek počátkem týdne nebyl valný, ačkoliv kvalita dobytka v trhu se nalézajícího ukazovala značné zlepšení. Následkem zpráv z východních tržst, jež nebyly nejnepříznivější, trh ochabí a dobytek prodával se za ceny mnohem nižší, než ku konci minulého týdne.

Průměrné ceny byly následující: Pskvi volů sá nejlepší ... 45.00—45.50
Prostřední volů ... 4.40—4.85
Krávy ... 3.80—4.30
Jalovice ... 3.00—3.30
Vůli k žito ... 3.60—4.25
Praasota nejlepší ... 4.10—4.25
Oves nejlepší ... 3.80—3.90
Brančory, boží ... 65—70
Máso z máslava, libra ... 30
Máso farmácké ... 17—18
Vejce čerstvá, přelískaná, tucet ... 20
Svípe, libra ... 20
Koboví ... 20
Kachy ... 20
Hoxý ... 20
Křesani ... 20

odběvá své pravidelné schůze každou úterý nedělí v měsíci ve 2 hod. odp. v Národní Síni, 13. a William ul. Vysl. předseda Marie Pátek, předseda A. Duda, náměstka Marie Pešek, tajemnice Vlk. Bartoš, 1415 Poppleton avce, účetnice Marie Engelthal, pokladnice Kat. Šonka, dozorkyně Marie Dolejš, vřh. maj. Marie Rikmand, Anna Chválová a Anna Reichová.

\$5,000 ZDARMA! STEINEROVA AKADEMIE ANGLICKÉ REČI

dá dvěma stům žákům úplné anglické vzdělání zdarma bez žádné jiné podmínky, než že se od 1. ledna do 15. února t. r. přihlásí 1000 nových žáků. Z toho důvodu potrvává cena 50 centů za lekci až do 15. února, aby bylo každému umožněno naučiti se anglické řeči, nezástati více pozadu, ale jít do předu s Amerikánem, nad kterým každý Čech, který se anglicky naučí, má tu výhodu, že zná řeči dvě. Výbor, pozůstávající z p. O. Kaspara, vicepresidenta Kasparovy státní banky a prof. H. Steinera, ředitele Steinerovy Akademie, vyvolal z to tisíce žáků 200 žáků, by se jim předplatné vrátilo a k tomu ještě se jim dostalo vyučování celého kursu úplně zdarma, což se vyrovná \$5000 a k tomu ještě to blaho, které každému povstane. — Steinerova Akademie je dnes světová, to každý ví a kdo chce se v krátkém čase a poctivě naučiti anglicky a uznává, že čas je více než peníze, že čas je život sám, využitkuje vzácné této příležitosti a stane se ihned žákem. Předplatit si může každý na tolik lekcí, na kolik sám chce a možná, že bude mezi těmi šťastnými, kteří obdrží peníze zpět a celý kurs zdarma. Náček, že není teď žádná práce, je marný. Leckce povědu vás ve směru, kde práce je a zlepšení vašeho stavu pak nevyhnutelně jde sebou. Leckce vyhovují v každém ohledu a může je každý studovati doma. Jména těch kteří obdrží peníze zpět a kurs zdarma, budou v časopisech uveřejněna.

Steinerova Akademie Anglické řeči 669 Loomis St. nad poštou Pilsen, Chicago, Ill. 261f

Adresář českých spolků.

Lože Jan Hus, č. 5 Rytův Pythia odbývá své pravidelné schůze druhý a čtvrtý čtvrtek v Sokolovně. Schůze zabíraje se přesně v 8 hodin večer. — Věl. kancelář J. W. Zeran, místokancelář Fr. Novák, prelat Leo Soukup, ceremoniář John Pospíchal, K. R. & S. Rud. Fibinger, M. of F. R. P. Procházka, pokladník Ed. Heich, zbrojník Fr. Pros, vnitřní stráž Fr. Jelen, venkovní stráž Joe. Wolf.

Tel. Jed. Sokol Omaha odbývá své pravidelné schůze každou druhou úterý v měsíci večer ve své místnosti č. 2222 So. 13th Str. Starosta Václav Schneider, místopředseda K. W. Bartoš, tajemník Rud. Fibinger, 2417 So. 13th St., účetník Fr. Křeček, 1212 William St., pokladník Fr. Jelen.

Podp. Sokol Tyrš č. 1. odbývá své pravidelné schůze v síni p. J. V. Kaspara první nedělí a třetí pondělí v měsíci. Předseda Fr. Svojetek, místopředseda Jiří Pícha, tajemník V. J. Uhřel, 1252 So. 14th St., účetník A. F. Novák, 1246 So. 13th St., pokladník Wm. Vašák, dozorec Bed. Koranda, náměstník Ant. Vašák, praporečnick Jakub Boudar, vřh. maj. na 3 roky Frank Svoboda.

Tábor Nebraska, č. 4771 MWA. odbývá své pravidelné schůze každou prou a třetí úterý v měsíci ve 8 hod. večer v Sokolovně na již. 13. ul. — Vysloužilý konsul Fr. Holý, konsul Mat. Votava, návoční Fr. Pěchota, klerk Gus. Smrkovský, 3181 So. 13th St., bankéř John Chleborád, předvočí Fr. Staněk, vnitřní stráž Ant. Barta, venk. stráž Josef Wolf.

Tábor Nebraska Lips, č. 183 WOW. odbývá své schůze: Uvádějí každý první čtvrtek, obchodní každý třetí čtvrtek v měsíci v Sokolovně na již. 13. ul. — Vysl. konsul Fred V. Sláma, velitel konsul John Pospíchal st., místokonsul J. C. Řezák, klerk John Pospíchal ml., 1408 William St., bankář A. F. Novák, přívodčí Fr. Svoboda, vnitřní stráž A. Hnilička, venkovní stráž Fr. Janda, výbor majetku J. V. Kaspar, James Šip a Rud. Fibinger.

Sbor Boleslava, č. 60 JČD. odbývá své pravidelné schůze každou druhou nedělí v měsíci ve 2 hod. odp. v Národní Síni, 13. a William ul. Vysl. předs. Anna Moravec, předseda Anna Krejčí, 1411 So. 16th St., náměstka Anna Vaněk, tajemnice Vlnel Čermák, 1473 So. 16th St., účetnice Marie Havlíček, 1255 So. 14th St., pokladnice Kateřina Benák, 1405 So. 16th St.

Sbor Hvězda Nové Dohy, č. 80 JČD. odbývá své pravidelné schůze každou úterý nedělí v měsíci ve 2 hod. odp. v Národní Síni, 13. a William ul. Vysl. předseda Marie Pátek, předseda A. Duda, náměstka Marie Pešek, tajemnice Vlk. Bartoš, 1415 Poppleton avce, účetnice Marie Engelthal, pokladnice Kat. Šonka, dozorkyně Marie Dolejš, vřh. maj. Marie Rikmand, Anna Chválová a Anna Reichová.

Haj Martha, č. 10 W. C. odbývá své pravidelné schůze každou úterý nedělí v měsíci v Sokolovně, 2222 So. 13th St. Předsedka Abacie Vaňová, místopředsedka Barbara Boháček, tajemnice Františka Pešek, 1417 So. 13th St., pokladnice Josefina Marek, vnitřní stráž Barbara Kresl, předvočnick Marie Reichová, stráž Marie Dora a Františka Čech, vřh. maj. Teresia Fel-

Obydlí 2709 So. 19th St. Telefon Douglas 7541.
Pisárna 217 So. 14th St. Telefon Douglas 114.

JOSEF KAVAN,

pojišťující jednatel,

v nejlépších a nejspolehlivějších společnostech, jež zastupuje
hlavní jednatel Ed. Howell.

Jednatel pozemkový,

pro loty a domy v Omaze a South Omaze a farmy v okolí.

Každý bude poctivě a svědomitě obslužen. 191f

Václav G. Filip

...majitel...

Národní Síň—National Hall

číslo 1401 jižní 13. ul.

Má skvostně zařízenou síň pro spolkové schůze. — Pěkně upravenou síň pronajme spolkům a pořadání divadel a jiných zábav. — Má na skladě světoznámý ležák "Budwieser" od S. Anheuser-Busch Brewing Co. — Velký sklad likérů nejlépších druhů. — Vzorná obsluha spolkům i etěným příznivcům. 2862

Oznámky.

Oznamování v "POKROKU", nejstarším a nejrozšířenějším českém časopise na západě, se vám vždy vyplatí. Ceny nejsou vysoké a proto máte-li něco na prodej neb na výměnu, army k pronajmutí, dražby, blahopřání k různým rodinným spolkovým slavnostem, oznámení úmrtí, díkůvzdání, když hledáte zaměstání anebo potřebujete-li na výpomoc někoho zjednat, měli byste vždy obrátiti se na náš časopis. V každém ohledu výsledek podobného oznámení vás vždy uspokojí. O bližší podrobnosti pište na: POKROK ZÁPADU, 1325 William St., Omaha, Neb.

kán, Annie Koch a Anna Volner, hájový lékař Dr. Louis Svoboda.

Tábor Myrta, č. 922 E. N. A. odbývá své pravidelné schůze každou první nedělí v měsíci v Národní Síni na 13. a William ul. Vysl. protokyně Josefa Sláma, prorokyně Kat. Velechovská, místopřorokyně Antonie Novotná, tajemnice Františka Soukup, 1310 So. 12th St., pokladnice Marie Boukal, kancelárka Josefa Řípa, maršálka Anna Koutecká, vnitřní stráž Kat. Adám, venkovní stráž Frant. Adám, vřh. maj. Františka Pešek, Frant. Boukal a Anna Žabka.

Máme. 18224 telefonů.

v Omaze
a South Omaze

Zavolejte: Douglas 2, Contract Dept.
a objednejte si jeden pro svůj domov.

NEBRASKA TELEPHONE CO.

J. V. KAŠPAR

.....vlastní.....

Metzovu síň a restaurant

1245-57 již. 13. ul., Omaha.
TEL. DOUGLAS 7417.

Výborná česká kuchyně a čistá poste, výborný Metzův ležák, dobrý český dortníky a první třídy lihoviny domácí i importované. Objednávky z venkova vyřizují se přesně a rychle.

Žavod řeznický a uzenářský

.....vlastní.....

Frank J. Semin

1321 William Str.

Zajděte k němu a přesvědčte se o znamenité jakosti zboží, které tžá se v údu vyřetě povstá. Má vždy hojnou zásobu čerstvého masa všeho druhu. Stačí jen jednou koupit a získánek stane se stálým občankem. Objednávky možno učiniti též telefonem: Red 2172

Jos. Vopálka

řezník a uzenář
na 5. a William ul.
TEL. Red 7241

ná v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakoli i vyřetěných výrobků uzenářských. Kupte u něho na srovnání a ujišťujeme vás, že podruhé přijdete zase.

Dr. F. J. Kálal,

český lékař a ranhojčí

Úřadovna v Karbach bloku, číslo po kaje 303. — Tel. 1761.

Úřadní hodiny: Od 10 do 12 a od 3 do 4.
Obydlí 2808 Chicago St.

Úřadní hodiny: večer, Tel. Barney 1719 Omaha, Neb. 18

Vzorně zařízený HOSTINEC

.....vlastní.....

Frank a Senerád

16. a William ul., Omaha, Neb.

Výtečný Metzův ležák, jakoli i pravé importované písečné stábe na šepu Korbova vína a nejlepší likoviny prodává i ve velkém. Teplý zákusek se posílá.

Předplaťte se na "Pokrok" do Čech, pouze \$2.00 ročně.

Chas. H. Stiller

vlastní vzorně zařízený
HOSTINEC

na rohu 13. a Howard ul.
Má na skladě vždy nejlepší importované dortníky i domácí vína a likéry.
Starší ležák vždy na šepu.
Chutný zákusek vždy po ruce.
Zastavte se na jednu.